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2Volumul 
eșantionului
1.600 subiecți 

14-35 ani

Reprezentativitate

Eroare maximă 
tolerată ±2,45%

Metoda

TAPI (Tablet Assisted 
Personal Interviewing)

Perioadă 
de desfăşurare

Noiembrie-Decembrie 
2018

M
ET

O
D
O
LO

G
IE

Tipul
eșantionului

Multi-stratificat, 
probabilist

Beneficiar
Ministerul Tineretului și Sportului
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3

CALITATEA VIEȚII 

3
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Cum apreciați viața dumneavoastră de zi cu zi? 4

1%

2%

13%

62%

21%

1%

0% 20% 40% 60% 80%

Foarte proastă

Proastă

Nici bună, nici rea

Bună

Foarte bună

Nu pot aprecia/NŞ/ NR
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Cum este viața dumneavoastră în prezent comparativ cu cea de acum un an? 5

Mai proastă
7%

Aproximativ la fel
39%

Mai bună
54%
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Cum credeți că veți trăi peste un an? 6

Mai prost
11%

Aproximativ la fel
30%

Mai bine
56%

Nu pot aprecia/NȘ
3%
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Cât de mulțumit sunteți de...? 7

0,4%

1%

4%

1%

0,3%

0,1%

1%

5%

5%

12%

5%

2%

1%

8%

7%

4%

8%

5%

3%

1%

6%

62%

37%

46%

60%

52%

43%

55%

25%

15%

12%

29%

42%

55%

29%

36%

16%

3%

2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

nivelul dvs. de educaţie

locul dvs. de muncă

veniturile pe care le obţineţi

sănătatea proprie

condiţiile în care locuiţi

relaţiile cu familia

modul în care vă petreceţi timpul
liber

Foarte nemulțumit Nemulțumit Nici mulțumit,  nici nemulțumit Mulțumit Foarte mulțumit NC NȘ/NR
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Cum apreciați situația prezentă în țara noastră în ceea ce privește …? 8

37%

37%

22%

22%

24%

69%

47%

47%

37%

34%

47%

22%

11%

10%

26%

28%

19%

6%

4%

5%

14%

14%

9%

2%

2%

2%

1%

2%

2%

1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

şansa tinerilor de a avea un loc de
muncă

şansa tinerilor de a avea o locuinţă
corespunzătoare

posibilitatea tinerilor de a urma 
școala dorită

condiţiile necesare pentru
întemeierea unei familii

condiţiile de trai ale tinerilor

corupţia din societate

Reprezintă o problemă foarte serioasă Reprezintă o problemă
Nu prea este o problemă Nu reprezintă deloc o problemă
NȘ/NR
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Cum apreciați veniturile familiei dvs. în raport cu necesitățile? 9

5%

16%

33%

31%

15%

1%

0% 10% 20% 30% 40%

Nu ne ajung nici pentru strictul necesar

Ne ajung numai pentru strictul necesar

Ne ajung pentru un trai decent, dar nu ne
permitem cumpărarea unor bunuri mai

scumpe

Reușim să cumpărăm și unele bunuri mai 
scumpe, dar cu restrângeri în alte domenii

Reușim să avem tot ce ne trebuie, fără să 
ne restrângem de la ceva

NR
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10

EDUCAȚIE
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În ce măsură sunteți de acord cu fiecare dintre următoarele afirmații? 11

44%

38%

58%

47%

44%

35%

34%

24%

35%

40%

20%

26%

16%

17%

15%

1%

1%

2%

1%

1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

sistemul de educație pregătește 
tinerii pentru profesii cerute pe 

piața muncii

în sistemul de educație actual, 
tinerii sunt pregătiți să comunice 

și să lucreze în echipă

sistemul de educație românesc 
pregătește tinerii pentru a fi 
capabili să dezvolte o afacere 

proprie

în sistemul de educație actual, 
tinerii învață lucruri care sunt 

cerute de angajatori

sistemul actual de educație oferă 
bune oportunități de carieră

În mică măsură Într-o oarecare măsură În mare măsură NȘ/NR
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Având în vedere experiența personală , vă rugăm să ne spuneți în ce măsură participați sau 
ați participat în ultima vreme la următoarele tipuri de activități:

12

7%

15%

7%

6%

7%

6%

14%

9%

4%

15%

24%

28%

21%

30%

27%

21%

33%

25%

19%

39%

68%

56%

71%

63%

65%

72%

51%

64%

75%

45%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Tabere

Competiţii, activități sportive organizate

Ateliere de creaţie, cercuri, cenacluri

Dezbateri, conferinţe

Campanii de informare

Activităţi de consiliere

Cursuri în afara școlii (de inițiere, de 
calificare, de perfecționare etc.)

Proiecte pentru tineret

Consultări cu autoritățile locale sau 
centrale  pe teme de interes pentru tineri

Activități de dezvoltare personală

DA, cu regularitate DA, ocazional NU NȘ/NR
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În localitatea dumneavoastră, care credeți că sunt principalele obstacole care i-ar împiedica 
pe tineri să-și continue studiile? (MAXIMUM TREI ALEGERI)

13

-56%

-70%

-68%

-72%

-79%

-92%

-91%

-61%

-98%

-98%

-97%

44%

30%

32%

28%

21%

8%

9%

39%

2%

2%

3%

-100% -80% -60% -40% -20% 0% 20% 40% 60%

Cheltuielile prea mari pe care le presupune şcoala

Lipsa de susţinere din partea familiei

Depărtarea prea mare faţă de școală/liceu/facultate

Faptul că sunt nevoiţi să-ş i câştige singuri existenţa şi să
muncească

Ceea ce oferă școala nu corespunde nevoilor și intereselor tinerilor

Nivelul de dificultate al studiilor este prea mare

Educaţia nu contează prea mult pentru succesul în viață

Lipsa unor servicii de consiliere/orientare în carieră pentru tineri

Dezinteresul tinerilor

Alt răspuns

NȘ/NR

Nu Da
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Cum ați aprecia abilitățile/competențele dvs. …? 14

2%

6%

2%

2%

3%

2%

7%

2%

1%

4%

10%

1%

2%

9%

1%

18%

2%

2%

14%

20%

12%

9%

19%

8%

28%

13%

18%

42%

35%

50%

50%

48%

46%

35%

54%

49%

35%

27%

32%

34%

19%

40%

9%

27%

27%

3%

3%

3%

3%

2%

3%

3%

3%

3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

de utilizare a computerului

de folosire a unei  limbi străine

de comunicare verbală

de comunicare în scris

de calcul aritmetic

de lucru în echipă

antreprenoriale (de a dezvolta o
afacere proprie)

de luare a deciziilor

de a găsi soluții creative, ingenioase, 
la diferite probleme

Foarte slabe Slabe Medii Bune Foarte bune NȘ/NR
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Unde ați dobândit aceste abilități/competențe?
[de comunicare în scris]

15

La școală
67%

În afara școlii 
(cursuri/activități 

extrașcolare)
32%

NȘ/NR
1%

Întrebare filtrată – respondenți care dau un răspuns la întrebarea anterioară, de autoevaluare a nivelului acestor competențe – 97%
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Unde ați dobândit aceste abilități/competențe?
[de calcul aritmetic]

16

La școală
80%

În afara școlii 
(cursuri/activități 

extrașcolare)
19%

NȘ/NR
1%

Întrebare filtrată – respondenți care dau un răspuns la întrebarea anterioară, de autoevaluare a nivelului acestor competențe – 98%
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Care este prioritatea dvs. în viitorul apropiat? 17

16%

26%

17%

9%

6%

4%

5%

7%

7%

4%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

Să-mi îmbunătăţesc pregătirea profesională

Să continui studiile

Să-mi găsesc o slujbă (mai bună)

Să iniţiez o afacere

Să mă căsătoresc

Să am un copil

Să am propria locuinţă

Să plec din ţară

Să mă distrez, să călătoresc

NȘ/NR
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18

OCUPARE ȘI
ANTREPRENORIAT
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Mai jos sunt enumerați mai mulți factori pe care oamenii de la noi din țară îi consideră importanți pentru 
găsirea unui loc de muncă în România. Vă rugăm să ne spuneți 3 factori care credeți că sunt cei mai 
importanți pentru găsirea unui loc de muncă.

19

37%

16%

9%

11%

10%

12%

5%

18%

29%

11%

12%

13%

10%

6%

12%

18%

11%

18%

16%

16%

7%

66%

63%

31%

42%

39%

39%

20%

pregătirea profesională

experiență profesională

relații/pile din zona politicii

nivelul școlii absolvite

cunoștințe/prieteni

noroc

alt răspuns

Prima mențiune

A doua mențiune

A treia mențiune

Cumulativ
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Care credeți că sunt cele mai importante caracteristici ale unui loc de muncă bun? 20

20%

25%

5%

13%

6%

3%

25%

5%

9%

32%

17%

12%

10%

3%

9%

7%

10%

12%

18%

16%

11%

6%

18%

8%

39%

69%

39%

41%

27%

12%

52%

20%

să fie în domeniul studiilor absolvite

să fie bine plătit

programul de lucru să fie lejer/flexibil

să fie un loc de muncă sigur

să ofere oportunități de avansare în carieră

activitățile desfășurate la locul de muncă să fie 
interesante

atmosfera de la locul de muncă să fie plăcută

NȘ/NR

Prima mențiune

A doua mențiune

A treia mențiune

Cumulativ
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Intenționați să vă întemeiați propria afacere în viitor? 21

Da
48%

Nu
44%

NC (am deja o 
afacere)

3%

NR
5%
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În care dintre următoarele domenii intenționați să vă întemeiați propria afacere în viitor? 22

31%

19%

17%

12%

10%

5%

1%

1%

1%

1%

2%

1%

0% 10% 20% 30% 40%

Comerţ, servicii

Agricultură, zootehnie, piscicultură, silvicultură

Construcţii şi amenajări interioare

Turism

IT şi telecomunicaţii

Mică industrie şi meşteşugărit

Sănătate

Transporturi

Auto

Artă/ Cultură

Alt răspuns

NŞ/NR

Întrebare filtrată – respondenți care intenționează să își întemeieze propria afacere în viitor – 48%
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Cum credeți că un tânăr poate avea succes, astăzi, în carieră?
(MAXIMUM TREI RĂSPUNSURI)

23

-61%

-67%

-62%

-44%

-95%

-83%

-69%

-99%

-95%

39%

33%

38%

56%

5%

17%

31%

1%

5%

-100% -80% -60% -40% -20% 0% 20% 40% 60%

Prin cinste şi corectitudine

Prin relaţii şi sprijin din partea unor oameni cu influență

Printr-o bună pregătire profesională

Prin muncă şi efort personal

Prin încălcarea legii

Prin învăţare continuă

Prin talent, calităţi innăscute

Alt răspuns

NȘ/NR

Nu Da
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RECLAMAȚII

24

PARTICIPARE CIVICĂ
ȘI POLITICĂ
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Folosind o scală de la 1 la 5, unde 1 înseamnă „deloc”, iar 5 înseamnă „foarte multă”, câtă 
încredere aveți în…?

25

56%

61%

55%

16%

26%

5%

24%

12%

6%

20%

30%

23%

17%

18%

20%

21%

14%

10%

18%

15%

10%

21%

20%

24%

13%

11%

13%

29%

17%

27%

26%

31%

23%

23%

24%

26%

6%

2%

5%

17%

10%

28%

17%

22%

27%

20%

15%

13%

2%

2%

2%

9%

28%

25%

10%

15%

28%

10%

6%

9%

5%

5%

5%

7%

5%

5%

5%

5%

6%

5%

5%

5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Guvern

Partidele politice

Parlamentul României

Organizaţii/asociaţii neguvernamentale

Biserică

Şcoală

Primărie

Poliţie

Armată

Justiţie

Preşedinţie

Mass-media (presa, radio, TV)

1-Deloc 2 3 4 5-Foarte multă NȘ/NR
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Cât de interesat sunteți de viața politică … ? 26

33%

25%

22%

21%

24%

25%

28%

27%

27%

9%

15%

16%

4%

5%

4%

5%

5%

5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

din localitatea dvs.

la nivel naţional

la nivel european

Deloc În mică măsură Într-o oarecare măsură În mare măsură În foarte mare măsură NȘ/NR
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În ce măsură credeți că este influențată viața dvs. și a familiei dvs. de hotărârile luate de 
către… ?

27

7%

8%

15%

18%

35%

24%

25%

27%

11%

18%

5%

5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

autorităţile locale (Primarie)

autorităţile centrale
(Guvern,Parlament,Preşedinţie)

Deloc În mică măsură Într-o oarecare măsură În mare măsură În foarte mare măsură NȘ/NR
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În ce măsură credeți că oameni ca dvs. pot influența hotărârile importante care se iau … 28

12%

18%

27%

27%

31%

22%

17%

16%

7%

11%

5%

6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

pentru localitatea dvs.?

pentru întreaga ţară?

Deloc În mică măsură Într-o oarecare măsură În mare măsură În foarte mare măsură NȘ/NR
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Cât de mulțumit sunteți de... 29

10%

16%

16%

31%

18%

23%

39%

24%

11%

1%

6%

6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

activitatea primăriei din
localitatea dvs?

activitatea instituţiilor centrale
ale statului?

Foarte nemulțumit Nemulțumit Nici mulțumit, nici nemulțumit Mulțumit Foarte mulțumit NȘ/NR
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În general, la alegeri, opțiunea dvs. de vot depinde mai degrabă de persoana care 
candidează, sau de partidul din care aceasta face parte? 

30

Mai degrabă de 
persoană

57%

Mai degrabă de 
partidul din care face 

parte
30%

NȘ
4%

NC/ NR
9%
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Credeți că în prezent, în România, există cel puțin un partid politic care apără interesele 
dvs.? 

31

Da
32%

Nu
58%

NȘ/NR
10%
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Care este partidul despre care considerați că apără interesele dvs.? 32

16%

14%

3%

22%

5%

1%

1%

4%

25%

9%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

PNL

PSD

ALDE

USR

MRÎ

PMP

UDMR

Alt răspuns

Nu știu

Nu răspund

Întrebare filtrată – respondenți care cred că, în prezent, în România, există cel puțin un partid politic care apără interesele lor – 31%
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În ultimii ani, ați participat la...? 33

65%

40%

25%

16%

15%

22%

42%

27%

51%

67%

76%

77%

70%

51%

8%

8%

8%

8%

8%

7%

7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Alegeri (vot)

Referendum

Acțiuni electorale (mitinguri politice, 
semnare de petiții on-line, lipit afişe 

electorale etc.)

Activități sau proiecte care au implicat 
tineri din alte țări

Acțiuni civice organizate de ONG-uri, 
sindicate

Acțiuni de protest

Activități de voluntariat

Da Nu NȘ/NR
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În anul următor, ați fi dispus să (mai) participați ca voluntar într-o organizație 
neguvernamentală / asociație/ fundație? 

34

Da
62%

Nu
28%

NȘ
2%

NR
8%
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Cunoașteți organizații neguvernamentale care desfășoară activități în localitatea 
dumneavoastră? 

35

Da
31%

Nu
62%

NR
7%
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La ora actuală, faceți parte din vreo organizație neguvernamentală / asociație/ fundație? 36

Da
8%

Nu
84%

NR
8%
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Care este motivul principal pentru care nu faceți parte dintr-o organizație 
neguvernamentală / asociație/ fundație? 

37

38%

21%

12%

10%

4%

3%

2%

1%

1%

1%

2%

1%

6%

0% 10% 20% 30% 40%

Lipsa timpului

Lipsa interesului/ Nu îmi doresc

Nu există în localitatea mea

Lipsa informațiilor/ Nu am avut ocazia

Lipsa încrederii în astfel de organizații

Am alte priorități

Nu îmi permite statutul/ locul de muncă

Nu mi se pare că ar fi util/ ar avea un impact

Vârsta prea mică

Nu am găsit o organizație cu care să rezonez

Alt răspuns

Nu am un motiv anume

Nu știu

Întrebare filtrată – respondenți care spun că NU fac parte dintr-o organizație neguvernamentală / asociație/ fundație – 80%
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Din ce fel de organizație neguvernamentală / asociație/ fundație faceți parte? 38

51%

6%

10%

34%

40%

25%

35%

18%

37%

20%

49%

94%

89%

65%

59%

75%

64%

81%

62%

78%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Asociație de elevi/studenţi

Organizaţie politică de tineret

Organizaţie profesională sau patronală sau
sindicat

Asociaţie/club sportiv

Organizaţie umanitară

Organizaţie ecologică

Organizaţie cultural-artistică

Organizație civică (pentru democrație, 
drepturile omului etc.)

Grup informal de tineri

Alta

Da Nu NȘ/NR

Întrebare filtrată – respondenți care spun că fac parte dintr-o organizație neguvernamentală / asociație/ fundație – 8%
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PERCEPȚII ȘI 
REPREZENTĂRI ANCOM 

39

SERVICII 
PENTRU TINERI 
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În zona în care locuiți, există un centru pentru tineri care să le ofere diverse activități, 
servicii (de informare, consiliere, consultanță, cursuri etc.) și posibiltăți de petrecere a 
timpului liber? 

40

Da
32%

Nu
51%

NȘ
9%

NR
7%
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Considerați necesară înființarea unor centre pentru tineri în care să se desfășoare diverse 
tipuri de activități pentru tineri?

41

Da
84% Nu

8%

NȘ
1%

NR
7%
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Care sunt principalele servicii pe care ar trebui să le ofere aceste centre de tineret, astfel 
încât să răspundă nevoilor tinerilor din zona dvs.? (3 MENȚIUNI) 

42

34%

15%

16%

6%

3%

4%

1%

5%

6%

1%

8%

9%

29%

18%

15%

6%

5%

1%

3%

3%

0,2%

12%

6%

11%

17%

14%

14%

8%

2%

7%

6%

1%

14%

49%

55%

51%

35%

24%

16%

4%

15%

15%

1%

informare cu privire la locurile de muncă disponibile

orientare și consiliere pentru ocuparea unui loc de 
muncă (căutare loc de muncă, scriere CV, prezentare la 

interviul

cursuri de formare (utilizare calculator, limbi străine,
comunicare, lucru în echipă etc.)

cursuri de calificare, perfecționare, specializare 
profesională

sprijin, consultanță pentru înființarea unei afaceri

posibilități de petrecere a timpului liber (activități 
sportive, cultural-artistice etc.)

sprijin pentru organizațiile neguvernamentale de 
tineret  sau pentru grupurile informale de tineri 

(spațiu, consumabil

sprijin pentru tinerii care aparțin unor grupuri 
dezavantajate

turism pentru tineret

Alt răspuns

NȘ/NR

Prima mențiune

A doua mențiune

A treia mențiune

Cumulativ
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La cine apelați, în primul rând, când vă confruntați cu următoarele situații?
[Alegerea a studiilor/ profesiei] 

43

5%

52%

6%

1%

1%

1%

2%

24%

9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

La profesori

La familie

La prieteni

La psiholog

La instituţii/ servicii publice

La preot/ călugăr

Alte persoane/ instituţii

Nu apelez la nimeni

NȘ/NR
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La cine apelați, în primul rând, când vă confruntați cu următoarele situații?
[Găsirea unui loc de muncă] 

44

2%

35%

16%

0,1%

8%

1%

4%

26%

10%

0% 10% 20% 30% 40%

La profesori

La familie

La prieteni

La psiholog

La instituții/ servicii publice

La preot/ călugăr

Alte persoane/ instituții

Nu apelez la nimeni

NȘ/NR
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La cine apelați, în primul rând, când vă confruntați cu următoarele situații?
[Luarea unei decizii majore în viață] 

45

0,4%

63%

3%

0,3%

0,1%

0,4%

1%

23%

9%

0,0% 20,0% 40,0% 60,0% 80,0%

La profesori

La familie

La prieteni

La psiholog

La instituții/ servicii publice

La preot/ călugăr

Alte persoane/ instituții

Nu apelez la nimeni

NȘ/NR
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La cine apelați, în primul rând, când vă confruntați cu următoarele situații?
[Dificultăți financiare] 

46

1%

69%

6%

0,5%

0,5%

0,1%

1%

13%

9%

0% 20% 40% 60% 80%

La profesori

La familie

La prieteni

La psiholog

La instituţii/ servicii publice

La preot/ călugăr

Alte persoane/ instituţii

Nu apelez la nimeni

NȘ/NR
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La cine apelați, în primul rând, când vă confruntați cu următoarele situații?
[Rezultate școlare slabe] 

47

26%

36%

4%

0,5%

0,1%

1%

1%

20%

12%

0% 10% 20% 30% 40%

La profesori

La familie

La prieteni

La psiholog

La instituţii/ servicii publice

La preot/ călugăr

Alte persoane/ instituţii

Nu apelez la nimeni

NȘ/NR
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Prin ce mijloace ați prefera ca autoritățile cu atribuții în domeniul tineretului, să informeze 
și să comunice cu tinerii? (3 MENȚIUNI) 

48

14%

28%

18%

3%

6%

4%

18%

1%

10%

10%

25%

15%

10%

8%

5%

14%

1%

13%

9%

12%

13%

9%

13%

10%

17%

1%

17%

33%

64%

45%

22%

27%

18%

49%

2%

Prin site-urile instituțiilor

Prin rețelele de socializare (facebook, instagram etc.)

Prin centre pentru tineri

Prin distribuirea de materiale informative

Prin emisiuni radio-tv pentru tineret

Presă tipărită sau on-line

Prin platforme on-line dedicate tinerilor

Alt răspuns

NȘ/NR

Prima mențiune

A doua mențiune

A treia mențiune

Cumulativ
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Care este ziarul pe care îl citiți cel mai frecvent (tipărit sau online)? 49

5%
4%
3%

2%
1%
1%
1%
1%
1%
1%
1%
1%
1%
1%
1%
0,5%
0,5%
0,4%
0,4%
0,4%
0,3%
0,3%
0,3%
1%

11%
4%

1%
30%

10%
18%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35%

Adevărul

Monitorul

Libertatea

Click

Ziarul Financiar

Gazeta Sporturilor

Gazeta de Sud

Unirea

Informația Zilei

Evenimentul Zilei

Site-ul Realitatea

Cancan

Site-ul Digi 24

Hotnews

Mediafax

Sport.ro

Tribuna

Viața liberă

Telegraf

Bihoreanul

Jurnalul Bihorean

Ziarul de Iași

Aradon

Ziare internaționale

Ziare locale (nespecificat)+Altele

Ziare online (nespecificat)+ Altele

Alte surse naționale (ziare, agenții presă, site-uri știri)

Nu citesc

Nu știu

Nu răspund
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Care este postul de radio pe care îl ascultați cel mai frecvent? 50

20%

19%

5%

5%

5%

5%

2%

2%

2%

1%

1%

1%

1%

0,5%

0,4%

0,4%

0,3%

0,3%

0,3%

6%

14%

1%

9%

0% 5% 10% 15% 20% 25%

Radio Zu

Kiss FM

Europa FM

Digi FM

Pro FM

Radio 21/ Virgin Radio

Rock FM

Magic FM

Radio România Actualități

Radio Iași

Radio Vocea Evangheliei

Radio Guerrilla

Radio Trinitas

Radio România Cultural

Național FM

Radio Impuls

Dance FM

Focus FM

Radio România Antena Satelor

Alt răspuns

Nu ascult/ Nu am preferințe

Nu știu

Nu răspund
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Care este postul de televiziune pe care îl vizionați cel mai frecvent? 51

35%

15%

7%

3%

3%

3%

2%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

0,5%

0,4%

0,3%

0,3%

6%

9%

1%

6%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40%

Pro TV

Antena 1

Kanal D

Digi 24

Digi Sport

Discovery Channel

National Geographic

History Channel

Comedy Central

TVR 1

Antena 3

Realitatea TV

HBO

Diva

Disney Channel

Sport. ro

AXN

Kiss TV

RTL

TLC

Alt răspuns

Nu urmăresc/ Nu am preferințe

Nu știu

Nu răspund
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Care este rețeaua de socializare pe care o utilizați cel mai frecvent? 52

65%

16%

4%

2%

0,5%

3%

3%

2%

6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

Facebook

Instagram

WhatsApp

YouTube

Google +

Alt răspuns

Nu folosesc

Nu știu

Nu răspund
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În ce domeniu credeți că ar trebui să se manifeste cu prioritate sprijinul autorităților pentru 
tineri? (3 MENȚIUNI) 

53

27%

23%

13%

4%

1%

2%

2%

3%

16%

0,1%

7%

14%

26%

19%

7%

4%

6%

2%

3%

10%

0,3%

10%

10%

13%

20%

10%

6%

7%

4%

6%

11%

1%

12%

51%

62%

52%

22%

12%

14%

8%

12%

37%

1%

acces pe piața muncii

acces la educație

locuințe pentru tineri

inițierea de afaceri

condiții pentru practicarea agriculturii

facilități de transport

facilități pentru turism

facilități pentru petrecerea timpului liber

condiții pentru întemeierea unei familii

Alt răspuns

NȘ/NR

Prima mențiune

A doua mențiune

A treia mențiune

Cumulativ
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PERCEPȚII ȘI 
REPREZENTĂRI ANCOM 

54

STIL DE VIAȚĂ, 
TIMP LIBER, 
SĂNĂTATE ȘI SPORT 
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Dumneavoastră cât de des consumați...? 55

12%

5%

27%

23%

54%

92%

1%

0,2%

0,5%

9%

9%

0,4%

7%

3%

3%

36%

22%

0,3%

31%

31%

11%

23%

9%

0,2%

42%

55%

51%

4%

1%

1%

7%

6%

6%

6%

6%

6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

alimente naturale (fără conservanţi şi
aditivi)

legume şi fructe crude

cafea

alimente de tip fast-food

alcool

droguri uşoare

Mai rar/ Deloc De 2-3 ori  pe an De 2-3 ori pe lună De 2-3 ori pe săptămână Zilnic NȘ/NR
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Sunteți fumător? 56

Da
29%

Nu
65%

NR
6%
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Câte țigări fumați zilnic? 57

13%

38%

36%

11%

2%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40%

Mai puţin de 5

Între 5 şi 10

între 10 şi 20

Peste 20

NŞ/NR

Întrebare filtrată – respondenți care spun că sunt fumători – 29%
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Cât de des utilizați internetul….? 58

2%

7%

3%

4%

24%

52%

59%

1%

10%

13%

10%

,5%

5%

1%

2%

33%

16%

12%

4,7%

19%

6%

12%

18%

9%

7%

87%

62%

84%

76%

9%

3%

6%

6%

6%

6%

6%

6%

6%

6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

în general

pentru muzică, filme, jocuri

pentru comunicare

pentru informare

pentru cumpărături/vânzări

pentru a interacţiona cu autorităţile publice?
(obţinerea de informaţii de pe website-urile

autorităţilor publice, descărcarea şi transmiterea
de formulare oficiale)

pentru a comunica despre subiecte civice şi politice
prin intermediul blogurilor şi reţelelor de

socializare

Mai rar/ Deloc De 2-3 ori pe an De 2-3 ori pe lună De 2-3 ori pe săptămână Zilnic NȘ/ NR
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În timpul liber, cât de des…? 59

11%

3%

28%

35%

37%

58%

47%

27%

9%

42%

62%

66%

59%

28%

19%

1%

8%

6%

20%

21%

32%

10%

3%

39%

10%

13%

20%

46%

4%

5%

3%

23%

14%

31%

12%

12%

32%

18%

9%

9%

8%

10%

16%

14%

19%

15%

24%

22%

4%

2%

2%

21%

34%

2%

7%

4%

2%

1%

26%

57%

72%

10%

16%

1%

4%

28%

3%

1%

1%

31%

7%

7%

8%

7%

8%

7%

7%

7%

7%

8%

7%

7%

8%

7%

7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

vă uitaţi la TV

ascultați muzică

citiţi literatură

citiţi ziare, reviste (tipărite sau online)

mergeţi la cinematograf

mergeţi la teatru, operă, balet, concerte de muzică
clasică

mergeţi la concerte de muzică modernă

mergeţi la bar, terasă, cafenea, club

petreceţi timpul cu prietenii

faceţi vizite la muzee, galerii, monumente

participaţi la activităţi ale unor cluburi sportive

participaţi la activităţi ale unor asociaţii sau cluburi
de tineret

participaţi la activităţi ale unor organizaţii
culturale

mergeţi în excursii

faceţi sport / exerciţii fizice / alte activităţi fizice

Mai rar/ Deloc De 2-3 ori  pe an De 2-3 ori  pe lună De 2-3 ori pe săptămână Zilnic NȘ/ NR
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PERCEPȚII ȘI 
REPREZENTĂRI ANCOM 

60

DREPTURILE OMULUI, 
TOLERANȚĂ ȘI DISCRIMINARE 
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În ce măsură credeți că în România sunt respectate drepturile omului? 61

16%

29%

34%

11%

2%

8%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40%

În foarte mică măsură

În mică măsură

În oarecare măsură

În mare măsură

În foarte mare măsură

NȘ/NR
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În ce măsură ați fi de acord să aveți vecini...? 62

17%

18%

22%

6%

26%

17%

46%

34%

18%

12%

22%

9%

14%

16%

22%

26%

42%

44%

34%

49%

37%

41%

14%

21%

10%

10%

9%

16%

8%

10%

5%

6%

4%

7%

3%

12%

6%

7%

4%

3%

8%

9%

8%

9%

9%

9%

9%

9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

romi

maghiari

persoane străine refugiate/venite în ţara
noastră

persoane cu handicap

minorități sexuale

persoane cu boli cronice

persoane dependente de droguri

persoane cu probleme psihice

Foarte mică măsură /deloc Mică măsură Îmi este indiferent Mare măsură Foarte  mare măsură NȘ/ NR
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Dumneavoastră sau cineva din familia dvs. sau dintre prietenii apropiați a fost pus în următoarele 
situații, din motive legate de vârstă, gen (masculin, feminin), boală, etnie sau religie?
[să nu fie angajat]

63

Da
15%

Nu
75%

NȘ/NR
10%

26%

23%

19%

7%

4%

2%

8%

3%

9%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

Vârstă

Boală/Handicap

Etnie/Naționalitate

Religie

Lipsă de experiență

Gen

Alt motiv

Nu știu

Nu răspund

Care a fost motivul?
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Dumneavoastră sau cineva din familia dvs. sau dintre prietenii apropiați a fost pus în următoarele 
situații, din motive legate de vârstă, gen (masculin, feminin), boală, etnie sau religie?
[să fie prost plătit]

64

Da
23%Nu

67%

NȘ/NR
10%

22%

17%

15%

6%

3%

3%

3%

2%

1%

14%

10%

3%

0% 5% 10% 15% 20% 25%

Vârstă

Boală/Handicap

Etnie/Naționalitate

Salariile sunt mici/Lipsă fonduri

Gen

Religie

Lipsă de experiență

Lipsă studii/calificare

Performanțe slabe/Nerespectarea 
sarcinilor/regulilor

Alt motiv

Nu știu

Nu răspund

Care a fost motivul?
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Dumneavoastră sau cineva din familia dvs. sau dintre prietenii apropiați a fost pus în următoarele 
situații, din motive legate de vârstă, gen (masculin, feminin), boală, etnie sau religie?
[să fie dat afară de la locul de muncă] 

65

Da
14%

Nu
76%

NȘ/NR
10%

20%

19%

8%

5%

2%

22%

19%

5%

0% 5% 10% 15% 20% 25%

Vârstă

Boală/Handicap

Etnie/Naționalitate

Restructurări/Faliment

Performanțe slabe/Nerespectarea 
sarcinilor/regulilor

Alt motiv

Nu știu

Nu răspund

Care a fost motivul?
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Dumneavoastră sau cineva din familia dvs. sau dintre prietenii apropiați a fost pus în următoarele 
situații, din motive legate de vârstă, gen (masculin, feminin), boală, etnie sau religie?
[să fie exclus din grupul de colegi de la școală/muncă] 

66

Da
20%

Nu
70%

NȘ/NR
10%

32%

19%

7%

6%

5%

4%

4%

4%

1%

1%

8%

6%

2%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35%

Etnie/Naționalitate

Boală/Handicap

Vârstă

Diferențe de opinie/Nepotrivire de caractere

Gen

Statut social/financiar/Lipsa banilor

Orientare sexuală

Religie

Aspect fizic

Zona de proveniență (a țării, a orașului)

Alt motiv

Nu știu

Nu răspund

Care a fost motivul?
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Dumneavoastră sau cineva din familia dvs. sau dintre prietenii apropiați a fost pus în următoarele 
situații, din motive legate de vârstă, gen (masculin, feminin), boală, etnie sau religie?
[să nu fie tratat/consultat medical]

67

Da
8%

Nu
81%

NȘ/NR
11%

19%

14%

13%

7%

2%

2%

2%

1%

15%

18%

8%

0% 2% 4% 6% 8% 10% 12% 14% 16% 18% 20%
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METODOLOGIA CERCETĂRII 83

v Scopul studiului este de a oferi informații relevante privind cunoaşterea
tendinţelor în evoluţia socială a tineretului, care să permită luarea unor decizii
informate în vederea elaborării și implementării de politici publice fundamentate;

v Obiectivul cercetării este identificarea nevoilor și atitudinilor tinerilor cu privire
la principalele aspecte ale vieții;

v Sondajul s-a realizat pe un eșantion multistratificat, probabilist, reprezentativ la
nivel național; volumul eșantionului a fost de 1600 de tineri 14-35 ani; cu o
eroare tolerata de max. +/-2,45%, iar pe medii de rezidență, eroarea de max. +/
3,5%, nivel de incredere de 95%;

v Tematica generală a chestionarului a vizat principalele domenii de interes pentru
tineri, precum si raportarea tinerilor la cunoștinte, abilități, atitudini și valori
fundamentale pentru viața independentă.

v Perioada de culegere a datelor: nov-dec. 2018.
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SATISFACȚIA CU VIAȚA 85

v Pentru a caracteriza starea de spirit a tinerilor s-au folosit trei indicatori:”cum
apreciați viața Dvs. de zi cu zi”, “cum apreciați viața Dvs. comparativ cu acum un an”,
“ cum credeți că veți trăi peste un an”.

v Datele permit distincţia între două categorii de subiecţi: optimişti şi pesimişti. Astfel,
optimiştii sunt predominanți și se așteaptă ca situaţia lor în viitor va fi mai bună
decât o indică evoluţia de până acum a lucrurilor (56% din totalul intervievaţilor
consideră că peste un an vor trăi mai bine). Din totalul tinerilor care se declară, în
general mulţumiţi de felul în care trăiesc, 54% apreciază că viaţa lor în prezent,
comparativ cu cea de anul trecut, este mai bună.

v Ponderea pesimiștilor este relativ scăzută; 3% își evaluează viața de zi cu zi ca fiind
proastă, 7% spun că viața lor este mai proastă ca cea din anul precedent, iar 11% cred
că vor trăi mai prost în anul care vine.

v Satisfacția cu viața vine din aspecte care țin de evaluarea subiectivă:
- locul de muncă (52% mulțumiți și foarte mulțumiți),
- veniturile obținute (58% mulțumiți și foarte mulțumiți),
- nivelului de educație (87% se declară mulțumiți și foarte mulțumiți),
- sănătate (89% mulțumiți și foarte mulțumiți),
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PERCEPȚIA CONTEXTUL SOCIO-POLITIC 86

- condițiile de locuit (94% mulțumiți și foarte mulțumiți),
- relațiile cu familia (98% mulțumiți și foarte mulțumiți),
- modul de petrecere a timpului liber (84% mulțumiți și foarte mulțumiți).

v Observăm că locurile de muncă și veniturile obținute sunt cele mai puțin
multumitoare comparativ cu ceilalți factori evaluați. Acest lucru este susținut și de
percepția subiectivă a veniturilor familiei; aproximativ o treime din tineri (33%) afirmă
că acestea ajung pentru un trai decent.

v Dacă la nivel personal observăm o stare de mulțumire a tinerilor, nu același lucru
putem spune de percepția contextului social politic din țară. Așadar, sunt considerate
ca probleme serisoase și foarte serioase aspecte care țin de:
- corupția din societate (91%);
- şansa tinerilor de a avea un loc de muncă (84%);
- şansa tinerilor de a avea o locuinţă corespunzătoare (84%);
- condiţiile de trai ale tinerilor (70%);
- posibilitatea tinerilor de a urma școala dorită (60%);
- condiţiile necesare pentru întemeierea unei familii (56%);
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PERCEPȚII LEGATE DE ADECVAREA SISTEMULUI EDUCAȚIONAL LA CERINȚELE 
PIEȚEI MUNCII

88

v Sistemului educațional este perceput, mai degrabă, ca unul rigid care, în mică
măsură, pregătește tinerii pentru profesiile solicitate pe piața muncii sau
contribuie la dezvoltarea competențelor necesare acestora pentru a facilita
tranziția spre un loc de muncă.

v Tinerii cred că sistemul de educație actual, în mică măsură:
- îi învață pe tinerii lucruri care sunt cerute de către angajatori (47%);
- pregătește tinerii pentru profesii cerute pe piața muncii (44%);
- oferă bune oportunități de carieră (44%);
- pregătește tinerii să comunice și să lucreze în echipă (38%).

v Eficiența cea mai scăzută a sistemului educațional se înregistrează referitor la
pregătirea tinerilor în ceea ce privește competențele antreprenoriale în
vederea dezvoltării unei afaceri proprii;
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PARTICIPAREA LA ACTIVITĂȚI EXTRAȘCOLARE / PROIECTE PENTRU TINERET 89

v Activitățile extrașcolare reprezintă o componentă importantă a educației non-formale și
au un rol foarte important datorită caracterului lor activ-participativ, facilitând
integrarea eficientă şi rapidă a tinerilor în colectivitate.

v Unul din scopurile principale ale educaţiei non-formale îl reprezintă creşterea gradului de
adaptabilitate a tinerilor la viaţa socială, respectiv dezvoltarea autonomiei personale şi
sociale, a comportamentului în grup.

v Din răspunsurile tinerilor intervievați, constatăm că aceștia sunt mai degrabă
dezinteresați de acest tip de activități. Marea majoritate nu au participat în ultima
vreme la activități non-formale:

- Consultări cu autoritățile locale sau centrale  pe teme de interes pentru tineri (75%);
- Activităţi de consiliere (72%);
- Ateliere de creaţie, cercuri, cenacluri (71%);
- Tabere (68%);
- Campanii de informare (65%);
- Proiecte pentru tineret (64%);
- Dezbateri, conferinţe (63%);
- Competiţii, activități sportive organizate (56%);
- Cursuri în afara școlii (de inițiere, de calificare, de perfecționare etc.) (51%);
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ACCESUL LA EDUCAȚIE DE CALITATE. ABILITĂȚI ȘI COMPETENȚE 90

v Principalele obstacole care i-ar putea împiedica pe tineri să-și continuie studiile în
localitatea în care locuiesc, ar putea fi:

- cheltuielile prea mari pe care le presupune şcoala ;
- lipsa unor servicii de consiliere/orientare în carieră pentru tineri;
- depărtarea prea mare faţă de școală/liceu/facultate;
- lipsa de susţinere din partea familiei;
- faptul că sunt nevoiţi să-şi câştige singuri existenţa şi să muncească.

v În general tinerii, tind să își evalueze abilitățile și competențele dobândite ca fiind bune
și foarte bune:

- lucru în echipă (86%);
- comunicare în scris (84%);
- comunicare verbală (82%);
- luare a deciziilor (81%);
- utilizare a computerului (77%);
- a găsi soluții creative, ingenioase, la diferite probleme (77%).

v Mai puțin mulțumiți sunt tinerii de nivelul competențelor de: calcul aritmetic, folosire a 
unei limbi străine și a celor antreprenoriale (de a dezvolta o afacere proprie). 
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PLANURILE TINERILOR PENTRU VIITORUL APROPIAT 91

v Principalele trei intenții pe care tinerii doresc să le
materializeze în viitorul apropiat sunt: continuarea studiilor
(26%), găsirea unei slujbe /mai bună (17%), îmbunătăţirea
pregătirii profesionale (16%);

v Mai puțin interesați sunt tinerii de achiziția unei locuințe, de
casătorie sau deschiderea unei afaceri;
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FACTORI IMPORTANȚI ÎN GĂSIREA UNUI LOC DE MUNCĂ. 
CARACTERISTICILE UNUI BUN LOC DE MUNCĂ 

93

v Cei mai importanți factori în găsirea unui loc de muncă sunt, în primul rând,
pregătirea și experiența profesională, la aceștia contribuind și nivelul școlii
absolvite.

v Apoi, capitalul relațional are un rol important în obținerea unui loc de
muncă. Deloc de neglijat par a fi ”norocul” și relațiile din zona politicului:
- pregătirea profesională (66%);
- experiență profesională (63%);
- nivelul școlii absolvite (42%);
- cunoștințe/prieteni (39%);
- Noroc (39%);
- relații/pile din zona politicii (31%);
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CARACTERISTICILE UNUI BUN LOC DE MUNCĂ 94

v Un loc de muncă bun se definiște prin: remunerație mare, atmosferă plăcută și
siguranță.

v Programul de lucru lejer/flexibil și corespondența cu domeniul studiilor reprezintă
alți factori care apar în caracterizarea unui bun loc de muncă;

v Oportunitățile de avansare în carieră și cât de interesante sunt activitățile
desfășurate la locul de muncă par a fi aspecte mai puțin cautate la un loc de muncă.

v Tinerii cu vârsta între 25-29 de ani valorizează în mai mare măsura siguranța locului
de muncă comparativ cu cei din grupa de vârstă 14-19 ani;

v Mărimea salariului este importantă pentru cei de 30-35 de ani;

v Tinerii până în 24 de ani, valorizează faptul că job-ul este în domeniul pregătirii
profesionale;
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v Succesul în carieră al unui tânăr de astăzi poate fi generat de factori ca:
- munca şi efortul personal;
- cinstea şi corectitudinea;
- buna pregătire profesională;
- relaţiile şi sprijinul din partea unor oameni cu influență;
- talentul, calităţile innăscute;

v Mai puțin importante sunt considerate a fi învăţare contină și încălcarea legii.

v Munca/ efortul personal și buna pregătire profesioanală sunt factori care garantează
succesul în opinia tinerilor cu vârsta cuprinsă în 20-24 de ani, din regiunea București-
Ilfov;

v Cinstea și corectitudinea sunt alese de tinerii de 30-35 de ani, din regiunea SE,
locuitori ai orașelor între 100-200 mii locuitori, care lucrează în sectorul privat, care
au ocupații din categoria tehnicienilor/ șef de echipă, care au copii;

v Relațiile și sprijinul unor oameni inflenți sunt considerați factorii care pot contribuie
la succesul profesional de către tinerii de 14-19 ani, din regiunea SE, care locuiesc la
bloc.
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INIȚIATIVE ANTREPRENORIALE 96

v 48% dintre tinerii intervievați intenționeză să își dezvolte propria afacere în
viitor;

v Domeniile de activitate dorite sunt: comerțul/ serviciile,
agricultură/zootehnie, construcții și amenajări interioare.

v Domeniul comerțuli și serviciilor este preferat pentru deschiderea unei afaceri
de către tinerele femei, de 25-29 de ani, din Regiunea Centru, din orașe între
30-100 mii de locuitori, care lucrează la stat, locuiesc la bloc;

v O afacere în domeniul agricol este dorită de tinerii bărbați, de 30-35 de ani,
din vestul și NV țării, care locuiesc în mediul rural, lucrează ca muncitori
necalificați, locuiesc la casă și au copii.
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v Armata (55% încredere multă și foarte multă) și școala (53%) sunt instituțiile care se
bucură de cea mai mare încredere în rândul tinerilor;

v Armata este o instituție de tradiție, care s-a bucurat de încrede și imagine pozitivă la
nivel social. Ea reprezintă in instituție importantă în care au încredere, în mai mare
măsură, tinerii de 14-19 ani, din regiunea NE, din mediul rural, care locuiesc la casă.

v Şcoala este o instituţie apropiată tinerilor, mulţi dintre aceştia fiind încă elevi.
Încrederea acordată acesteia este mai ridicată în mediul rural, unde și-a păstrat locul
important în comunitate. În mediul urban, încrederea este mai redusă, mai ales în
rândul tinerilor, de 25-29 de ani, acest lucru indicând faptul că Şcoala nu satisface pe
deplin aşteptările generaţiei tinere.

v La polul opus, instituțiile în care tinerii au cea mai puțină încredere sunt: partidele
politice, Parlamentul și Guvernul. Lipsa de încredere a tinerilor în aceste instituţii,
este cauzată, în principal, de asocierea lor cu nerealizările din domeniul economic din
ţara noastră. Se observă că instituţiile care suscită cel mai mare nivel al neîncrederii
sunt direct asociate cu viaţa politică şi economică.
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v Participarea politică semnifică implicarea cetăţenilor în acţiuni menite să
influenţeze activităţile şi deciziile actorilor politici. Rezultatele sondajului indică
un nivel relativ ridicat la nivelul participării efective (65% spun că au participat la
vot în ultimii ani), fapt explicat de dezibarilitatea socială.

v Interesul pentru politică înregistrează valori relativ reduse, variind în funcţie de
tipul de politică. Tinerii sunt interesaţi într-o proporţie mai mică de politia de la
nivel local (aproximativ 13% sunt interesaţi), comparativ cu politica la nivel
național (19% interesați) și european (20% sunt interesaţi).

v Trebuie menţionată existenţa unei lipse a sentimentului de eficacitate politică
(„political efficacy”): 39 % nu cred că pot influenţa deciziile importante care se iau
pentru localitatea lor, iar 45% au aceeaşi părere cu privire la influențarea deciziilor
pentru întreaga ţară.

v Acest lucru este susținut și de credința tinerilor că hotărârile luate de
administrația locală (Primărie) și centrală (Guvern, Parlament, Președenție) le
influențează viața lor și a familiei.
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v 8% dintre tineri declară că fac parte dintr-o asociație sau organizație;

v Motivaţia tinerilor referitoare la lipsa comportamentului asociativ ţine mai
ales de: lipsa timpului (38%) lipsa interesului (21%). La acestea putem adauga
lipsa informaţiilor legate de existenţa acestor instituţii (62% declară că nu
cunosc nici o organizaţie/asociaţie în localitea lor).

v 42% dintre tineri au participat în ultimii ani la activități de voluntariat, iar
62% ar fi dispuși să participe ca voluntari într-un ONG.

v Acest comportament inactiv civic al tinerilor poate fi corelat și cu implicarea
scăzută în activități extrașcolare și de timp liber (15% participă cu
regularitate la competiții, activități sportive) sau lipsa spiritului
întreprinzător;
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v 51% dintre tineri afirmă că zona în care locuiesc nu există un centru pentru tineri
care să le ofere diverse activități, servicii (de informare, consiliere, consultanță,
cursuri etc.) și posibiltăți de petrecere a timpului liber;

v 84% consideră necesară înființarea unor centre în care să se desfășoare diverse tipuri
de activități pentru tineri;

v Tinerii se așteaptă ca aceste centre să ofere o gamă largă, integrată de servicii,
axate pe necesităţile,interesele acestora și anume:
- informare cu privire la locurile de muncă disponibile;
- orientare și consiliere pentru ocuparea unui loc de muncă;
- cursuri de formare, calificare, perfecționare, specializare profesională;

v Aceste așteptări pot fi explicate de faptul că tranziția de la educație la angajare este
o etapă foarte delicată, în care tinerii au adesea nevoie de asistență și sfaturi pentru
a transforma procesul de căutare a unui loc de muncă, într-o activitate mai eficientă
și mai puțin frustrantă.
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v Principalele domenii în care tinerii așteaptă sprijinul autorităților sunt:
- accesul la educației;
- accesul pe piața muncii;
- locuințe pentru tineri.

v Așadar, educația reprezintă o prioritate pentru tineri. Este nevoie ca aceasta să fie
incluzivă și să garanteze accesul echitabil tuturor categoriilor sociale, eliminând orice
posibilă barieră care ar putea sta în calea unui tânăr în primirea educației pe care și-o
dorește.

v Existența unui sistem educațional de calitate, care să fie accesibil pentru toți, este cea
mai importantă condiție pentru dezvoltarea coerentă a unui stat și reducerea inechităților
în rândul populației, atât din punct de vedere economic, cât și din punct de vedere social.

v Măsuri pentru creșterea accesului la locuințe sunt așteptate, având în vedere că mai bine
de jumătate din tinerii dintre 25-35 de ani locuiesc împreună cu familia (54%). Această
cifră ridicată a celor care locuiesc cu părinții poate fi explicată prin posibilitățile
economice reduse de a locui independent de familia de origine.

v 22% dintre tineri așteaptă și măsuri/programe în zona stimulării iniţiativei antreprenoriale
din partea autorităților.



Diagnoza 2018 – Situația tineretului și asteptările sale – Sondaj de opinie

INFORMARE 104

v Principalele surse de informare ale tinerilor sunt:

- ziare: Adevărul, Monitorul, Libertatea
- posturi de radiu: Radio Zu, Kiss FM
- posturi TV: Pro TV, Antena 1
- rețele sociale: Facebook, Instagram

v Principalele canale prin care autoritățile cu atribuții în domeniul tineretului 
pot ajunge la tineri sunt: 
• rețelele de socializare (facebook, instagram etc.);
• platformele on-line dedicate tinerilor;
• centrele pentru tineri;
• site-urile instituțiilor.
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v Elementele luate în considerare pentru a descrie stilul de viaţă al tinerilor sunt:
comportamentul alimentar, consumul de alcool, droguri ușoare, fumatul și
activităţile de loisir practicate;

v Observăm că tinerii acordă cea mai mare importanţă comportamentelor asociate
unui stil de viaţă sănătos (consumul de alimente naturale, de fructe şi legume
crude, evitarea alimentelor de tip fast-food, a intoxicanţilor precum alcoolul,
drogurile sau cafeaua);

v 29% dintre tinerii intervievați au declarat că sunt fumători; 36% dintre ei fumează
între 10-20 de țigări pe zi; prevalenţa fumatului este mai ridicată la băieţi decât la
fete;

v În ceea ce priveşte activităţile de loisir ale tinerilor, cele din zona divertismentului
sunt preponderente:
- ascultă muzică,
- se uită la TV,
- își petrec timpul cu prietenii,
- fac sport.
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v O altă categorie de activități preferate de tineri pentru a-și petrece timpul liber
sunt:
- cititul ziarelor/ revistelor
- literatura;

v Mersul la bar/terasă, cafea sau cinematograf reprezintă activități pe care
aproximativ o treime din tineri le practică cu regularitate;

v Activitățile care au o mai mare legătură cu sfera culturală (teatru, operă, balet,
concerte de muzică modernă, vizite la muzee, galerii) sunt mai puţin preferate de
tineri;

v 87% dintre tineri sunt utilizatori zilnici ai internetului;

v Internetul este accesat, mai ales, în scopul comunicării, obţinerii unor informaţii
divertisment (muzică, fime, jocuri) şi mai puţin pentru comunicarea despre
subiecte civice şi politice sau pentru a interacţiona cu autorităţile publice.
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v Observăm, mai degrabă o neîncredere în respectarea drepturilor omului în
România; 45% dintre tineri cred că drepturile omului sunt respectate în mică
și foarte mică măsură, iar 34% că sunt respectate într-o oarecare măsură;

v Analizând nivelul toleranţei tinerilor faţă de diferite grupuri,se observă că
toleranţa cea mai mică este față de persoanele dependente de droguri sau cu
probleme psihice.

v Cea mai mare toleranță se manifestă față de persoanele cu handicap;

v Violența verbală, la școală sau la locul de muncă, în principal, pe motiv de
etnie /naționalitate, boală sau handicat, este cea mai frecvent semnalată de
către tineri;
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v 33% din tineri învață și locuiesc în localitatea de domiciliu, iar 27% fac zilnic
naveta la școală sau la muncă;

v Mai mult de jumătate din tineri au au membru al familiei care a lucrat sau
lucrează în străinătate;

v Plecarea în străinătate constituie, în continuare, un deziderat pentru mulți
tinerii din ţara noastră. Un procent semnificativ de tineri declară că
intenţionează să plece din ţară pentru muncă sau pentru a se stabili acolo
(42%).

v Analizând fenomenul mobilităţii teritoriale externe latente se conturează
următoarele tipologii: imobilul (care nu doreşte să plece din țară din nicun
motiv - 9%), mobilul temporar (intenţionează să plece din ţara temporar
pentru studii sau pentru a lucra - 70%), emigrantul (doreşte să plece pentru a
se stabili acolo - 20%).

v Aspectul principal care orientează fenomenul mobilităţii îl constituie situaţia
din țară, faptul că lucrurile în România nu merg bine.
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v Sistemul educaţional formal nu pregăteşte tinerii în mod suficient pentru a face
faţă cerinţelor mereu în schimbare ale pieţei muncii, fenomen denumit „decalaj
de cunoştinţe”.

v Tinerii se așteaptă ca acest decalaj să fie eliminat prin educaţie şi pregătire
profesională, care să dezvolte deprinderile cerute de piaţa muncii. Şi nu doar cele
profesionale, ci este nevoie și de formarea unor deprinderi de bază, cum ar fi:
redactarea unui Curriculum Vitae sau cum să se comporte în timpul unui interviu
de angajare, dezvoltarea spiritului de iniţiativă, a abilităţilor antreprenoriale.

v În prezent tinerii simt un vacuum de informaţie în ceea ce priveşte orientarea lor
în aspect profesional.

v Putem considera că nivelul încrederii tinerilor în instituţii şi organizaţii este
relativ scăzut și în concordanţă cu lipsa de încredere în instituţiile româneşti a
întregii populaţii.

v Puţine instituţii se remarcă printr-un nivel de încredere acordată mai ridicat,
acestea fiind, în ordine: Armata, Şcoala, Biserica, Poliția.

CONCLUZII 
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v Încrederea acordată acestor instituții are la bază motive ce ţin de
subiectivitatea individuală, şi nu de aspecte obiective, cum ar fi performanţa
sau utilitatea acestor instituţii în plan social sau economic. De altfel,
asocierea cu aspecte politice sau economice conduce la diminuarea încrederii
în respectiva instituţie (Partide politice, Guvern, Parlament).

v Afirmarea unui comportament activ, de implicare în structurile extra-şcolare
este puternic asociat cu creionarea unui spirit civic incipient, care poate fi
valorificat ulterior, în timp, la alte niveluri şi etape de exprimare civică
(publică).

v De asemenea, rămânând în acelaşi registru, al asumării rolurilor de
participanţi la procesele de decizie publică, înclinaţia către spiritul de liber
întreprinzător şi de deschidere către asumarea riscurilor constituie un punct
de reper semnificativ al aprecierii nivelului de „înregimentare” civică.
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v Familia de origine este punctul forte pe care se sprijină tinerii atunci când se
confruntă cu situații de criză sau au nevoie de consiliere pentru luarea unei decizii;

v După familie, la distanță destul de mare, următorul grup de încredere este cel al
prietenilor. Profesorii au și ei un rol în consilierea școlară și sprijinirea adolesceților
cu rezultate școlare slabe;

v Discriminarea există în România și este o problemă care afectează socializarea
tinerilor. Cel mai des întâlnit motiv de discriminare pe piața muncii este vârsta.
Discriminarea pe criterii de etnie/naționalitate este a doua cea mai prevalentă
formă de discriminare resimțită de către tineri.

v Pe lângă faptul că tinerii se simt ei înșiși discriminați, există și elemente ale unui
culturi de respingere a diversității – în primul rând diversitatea etnică și diversitatea
sexuală.

v Este important de notat faptul că 4 din 10 tineri doresc să plece în străinătate
pentru a munci sau pentru a se stabili acolo; Motivele pentru care tinerii doresc să
plece țin, de aspirațiile privind standardele lor de viață, pe care în România nu le
văd materializate din cauza faptului că lucrurile în țară nu merg bine.

CONCLUZII 
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